





定海新闻网 www.zsdinghai.com

投稿邮箱 dinghaixw@126.com 新闻热线 0580-2269999

₿ 叠 毎周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2025年1月 第2450期 本期4版 农历甲辰年十二月十四

舟山市定海区融媒体中心主办

定海湾公园竹山门段焕新亮相

□区融媒体中心记者 通讯员 林 燕文/摄

历经近1000个日夜的精心打 造,1月11日上午,定海湾区滨海 带重要节点——定海湾公园竹山 门段焕新亮相。

当天上午8时许,热闹欢腾的 锣鼓声、欢天喜地的舞狮表演,将 慕名而来的市民游客吸引至定海 湾公园竹山门段的君子蕊音乐广 场,共同见证公园石碑的揭幕。这 也标志着这处总面积达1.65万平 方米,拥有生态岸线300米、亲海空 间4382平方米,集观海、望潮、休闲 娱乐等功能于一体,并融入海防文 化、科技感的公园正式对外开放。

定海湾公园竹山门段以"人生 海海 山山而川"为设计主题,以时 间为线索,以绿道为载体,从西往 东,融入从古到今、古今交融的主 题,也是寓意着定海的过去、现在 与未来。

海上古城 含蕊欲放

置身定海湾公园竹山门段,映 入眼帘的便是一座含苞欲放的君 子蕊雕塑,雕塑周边配以音乐喷泉 和海上丝路版图。

君子蕊雕塑是公园最显眼的 地标性建筑,造型上不仅象征着定 海欣欣向荣的发展态势,还蕴藏着

荷花称之为君子花,这处雕塑 取名为君子蕊。"君子"象征定海 三总兵及舟山人民在第二次定海 保卫战中忠荩可风的高尚情操和 坚贞不屈的爱国意志。"蕊"则代 表军政民勠力同心,同仇敌忾、共 御外侮、保卫家国,寓意"忠勇节 义"的定海保卫战精神,以及人民 对和平的向往与追求。

定海是海洋历史文化名城,历 史遗迹众多,名胜古迹云集。作为 东海云廊竹山段的延伸,定海湾公 园竹山门段延续了鸦片战争的海防



历史。公园的西侧依次打造有烽火 台、土城墙、历史印记广场等文化景 观,通过生动的文字、历史事件的记 录等,向市民游客展示了鸦片战争 期间定海战役的历史脉络

定海是鸦片战争的主战场,定 海三总兵及数千将士浴血奋战,历 史刻骨铭心。其中,定海湾公园竹 山门段所在位置,是当年定海三总 兵之一的葛云飞及将士们抵御英 军的地方,有真实的历史痕迹。在 定海湾公园竹山门段打造中融入 定海"鸦片战争"这一历史文化元 素,并在此基础上提炼形成定海 海防文化,最终恰到好处地体现在 文化景观中。

此外,不少文化景观的打造还 结合了使用功能。比如烽火台,就 巧妙地"嫁接"在了地下停车库的 人行通道,将定海厚重的历史文化 底蕴,更自然地融入到了现代公园 的景观中,一处处细节都颇有看 点,更具有教育意义。

定海作为鸦片战争的主战场 有其特殊地理位置的原因,这里既 是国防前线,又有中外交往特别是

贸易往来的传统。清廷设立对外 贸易的重要建筑红毛馆就位于定 海道头,从"海上丝绸之路"的发 展史来看,定海港始终是东海航路 的必经海域和主通道,所以在君子 蕊音乐广场融入了"海上丝绸之 路"这一文化元素,通过海上丝路 版图的方式来呈现。

动感港城 宜居乐业

时光穿梭,从古到今。定海湾 公园竹山门段还依次打造有供儿 童尽情撒欢的星海奇旅童趣乐园, 供市民游客打卡拍照的无镜之门、 休息阅读的不浪城市驿站、休闲娱 乐的城市剧场,以及音瀑互动屏等 现代设施,并辅以光影、动画、互 动装置等艺术科技手法,展现出现 代化新定海的蓬勃朝气。

不浪城市驿站是一个两层通 透的玻璃房,满园的海景都能尽收 眼底,在这里你可以面朝大海,品 茶、喝咖啡, 收获最惬意的阅读体

无镜之门,这处供市民游客打 卡拍照的现代设施设置在观赏夕

阳的绝佳位置,还配以作家三毛和 海子的诗歌作品,致力打造一个可 以让人们放慢脚步、欣赏优美自然 风景、体验亲水"慢生活"的文化 公园。

城市剧场以廊架下沉广场为 主体,为路演和城市活动提供场地 和可能。星空顶的设计与星海奇 旅童趣乐园相呼应。夜晚透过廊 架天窗可以"观星、赏月",自然与 科技两种星空的碰撞,寓意着人类 科技的进步与对自然的向往。

音瀑互动屏会自动识别市民 游客的运动节奏,与市民游客互 动,为游园体验增添乐趣。

不仅如此,该公园的北侧还打 造了篮球场、乒乓球场、多功能运 动场,以及成片草坪的露营地。

从"工业岸线"蜕变为"生态岸 线",随着定海湾公园竹山门段的 开放,东海云廊生态带、海岛古城 文化带、定海湾区滨海带三带相 连,一道山、城、海交织交融的独 特风景线如同一幅画卷徐徐展开, 也铺陈出群众对现代化新定海的 无尽遐想。

"五山水利"入选2024年 全国基层治水十大经验



本报讯(记者 黄婷 陈炳群 通讯员 李银慧 李哲 文/摄)1月 11日,第十四届年度"中国水利记 忆·2024·TOP10"评选结果揭晓, 《浙江舟山市定海区:坚持系统治 理建设运行五山水利工程》被评 为2024基层治水十大经验之一。

2019年起,为治理定海城区 的洪涝灾害这一"沉疴顽疾",我 区制定出台《定海城区防洪排涝 能力提升三年行动计划》,因地制 宜实施五山水利工程,一体推进 五山水利"上拦、西调、中提升、内 循环"四大工程和防汛防台数字 变革,创新构建立体式防洪排涝 体系。去年,五山水利工程在防 御"康妮"台风中全面发挥作用, 调蓄城区水量158万立方米,实现 "水患"变"水利"。

同时,立足居民对美好生活

需求,充分利用"上拦"截洪渠建 设时的施工便道进行提升,打造 形成全长25公里的沿山景观绿 道。结合自然景观及人文景观 将城市、山体、海岸、海湾、海岛五 大界面有机串联,匠心编织山海 胜境、绿水青山、崇文重学、不忘 初心、勿忘历史五段诗画篇章,融 山海、联古城串联起公园、体育 馆、图书馆等城市功能设施,构筑 起"绿道绕五山、环抱定海湾"的 生态旅游带。

定海更是通过培育东海云廊 商业 IP,引入一系列品牌业态,布 局一系列商业节点,举办世界定 向排位赛、半程马拉松挑战赛等 具有影响力的赛事,常态化开展 共富集市,推动"吃住行游购娱" 旅游业态提质升级,带动周边群 众共富。

定海新增两项"浙江制造"标准



本报讯(记者 高佳敏 通讯 员 陈艳华 冯莹)浙江省质量协会 日前公布 2024 年第一批"浙江制 造"标准发布清单,舟山市东海电 机实业有限公司牵头制定的《电 动升降桌用永磁直流电动机》、浙 江舟山金鹰精密设备有限公司牵 头制定的《易开盖高速数控组合 机》2项标准名列其中,定海发布 数量为全市第一。

其中,《电动升降桌用永磁直 流电动机》项目产品为一种小功 率线性升降驱动电机设备,被广 泛应用于学习、办公用电动升降 桌,可实现桌面高度任意调节。 该标准提出的轴向间隙、转速容 差、噪声、短时过转矩等指标先进 性均优于国家标准,且较现行国 家标准、行业标准,新增正反转速 精度、耐久性试验等技术要求,主 要技术指标达到"国内一流、国际 先进"水平。

《易开盖高速数控组合机》项 目产品则包括易开盖组合机冲 床、拉环带料解卷机、刻线补涂机 等主要设备,被广泛应用于食品 及日用品金属包装罐的易开盖生 产线。该标准中所提出的冲压速 度、模具寿命等先进性指标均优 于国家标准技术要求,且较现行 国家标准、行业标准,新增模具精 度、重复定位精度、数控系统等技 术要求,主要技术指标达到"国内 一流、国际先进"水平。

定海为何鼓励辖区企业制定 "浙江制造"标准?记者了解到, "浙江制造"标准定位国内一流、

国际先进,定海以"三强化"为抓 手,积极引导推动辖区企业参与 相关标准制定,充分释放"标准 化+"效应。

近年来,定海结合地方产业 特色,对辖区内行业龙头骨干企 人"等企业开展拉网式排摸,全面 了解企业优势产品、先进技术、市 场份额等情况,为后续梯度式培 育打下坚实基础。

同时,深度融合"两新"领域 标准提质、"415X"先进制造业集 群培育工程等工作,开展入企调 研走访,分层次、有计划地开展培 育工作。目前,辖区两家船舶行 业企业已完成"浙江制造"标准立 项资料起草工作。

"在强化帮扶指导中,希望激 发定海企业的自主性。"据市市场 监督管理局定海分局相关负责人 介绍,他们通过动员培训、入企宣 贯、专家指导等方式,帮助企业理 解"浙江制造"的内涵、意义,引导 其瞄准行业空白细分领域制定标 准,契合时代发展主题。

在资金帮扶方面,定海出台 《关于推进标准强区建设的工作 任务清单》等规范性文件,明确牵 头制定"浙江制造"标准的单位可 获得20万元的奖补资金,激发企 业制定标准的积极性。

定海将持续跟踪标准实施应用情 况,引导参与制定的企业主动执 行相关标准,增加标准在行业内 的认可度,拓展标准应用范围,延 长标准生命周期,并鼓励制定"浙 江制造"标准的企业申请"品字 标"认证,进一步扩大企业和产品 的知名度和影响力。

在"浙江制造"标准发布后,

有一种年味叫"村晚"

□记者 胡思佳 郑震 陈炳群 通讯 员 胡绿源 王思涵 文/摄

1月10日晚上,定海区"我们 的村晚"在省级特色文化礼堂一 白泉镇金山村文化礼堂精彩上演, 为当地群众带来了一场充满年味 的乡村文化大餐。各镇(街道)将 乡风民俗搬上舞台,把地方特色集 结展示,通过"迎春晚会""幸福集 市",不仅展示了定海区丰富多彩 的文化生活,也让村民们沉浸式参 与文化活动、体验乡村共富。

随着夜幕降临,金山村文化礼 堂外早已人声鼎沸。当晚6时,伴 随着欢快而有力的鼓点声响起,鼓 舞等特色非遗表演率先拉开了这 场文化盛宴的序幕。现场,一条装 饰一新的长龙在金山村舞龙队员 的舞动下,盘旋飞舞,并不时喷射 出美丽的烟花,赢得现场观众的阵 阵掌声。

打铁花、打火壶等非遗表演的 惊艳亮相,更是瞬间点燃了观众的 热情。高温熔化的铁水击向空中, 绽放出万朵火花。火壶表演者则 舞动手中的火壶,从壶中喷涌而出 的熊熊火焰,瞬间点亮夜空,也为 晚会增添了一抹节日氛围。随后, 由定海各镇(街道)礼堂文艺团队 和定海"青声说理"宣讲团带来的 节目也是精彩不断。

岑港街道带来的少儿空竹表



演《竹报新春》,不仅让传统空竹 在舞台上"活"起来,更让人们感 受到文化传承的强大力量;白泉镇 的高跷越剧《十八相送》把传统戏 曲与民间绝活相结合,带观众领略 不一样的中国传统文化魅力;金塘 镇的《红歌串烧》将经典红歌与现 代流行元素相融合,让人们在新颖 的演绎中重温了那些熟悉的旋律; 定海"青声说理"宣讲团的成员则 改变传统宣讲方式,以小品《回 家》讲述了定海青年返乡创业的故 事;获得浙江省2024年"我要上村 晚"系列选拔活动小品大赛三等奖 的小品《留下》亮相此次"村晚"舞 台,让现场观众一饱眼福。

去年以来,定海积极落实文化 特派员工作,省市区三级文化特派 员入驻镇街实现全覆盖。当晚,由 派驻至白泉镇金山村的市级文化 特派员厉汝成精心创编而成的歌 曲《白泉有个金山村》,以情景合 唱的形式呈现,成为全场亮点之

"这首歌讲的就是我们金山 村,我们很多村民也都学过。"在 现场,不少台下的观众被歌曲所感 染,纷纷加入合唱的行列并哼唱起 来。"金山村文化底蕴深厚,这首 歌曲的创作灵感来源于我在金山 村的所见所闻所感,歌词中描述有 金山村的丰收景象、非遗传承、红 色基因、乡村共富等。"厉汝成说, 希望通过自己的创作,将金山村的 美好展现给更多的人,激发更多人 对乡村文化的关注与热爱,也让更 多的人认识金山村。

"一下班就过来看了,节目都

很精彩。"村民姜女士说,自从村 里有了文化礼堂,不仅日常的节 目、活动更加丰富多彩,也进一步 丰富了他们的精神文化生活。

文化礼堂不仅是推动乡村优 秀文化传承发展的重要平台,也是 农渔村群众心中的精神家园。目 前,定海有文化礼堂78家,其中五 星级文化礼堂7家,四星级文化礼 堂23家。去年以来,定海文化礼 堂亮点纷呈。少儿越剧《五女拜 寿》获省2024年"我要上村晚"系 列选拔活动戏曲大赛一等奖;干碳 镇新建村获评全省农村思想政治 工作特色礼堂,并入选2024年浙 江省金牌五星级文化礼堂;小沙街 道庙桥村等5家文化礼堂获评全 省智能文化礼堂;盐仓街道叉河村 文化礼堂"幸福农+乐享礼堂"运 行模式获评全省礼堂高效运行项

记者了解到,新的一年,全区 农渔村文化礼堂将携手全区"礼堂 伙伴"结对共建单位,继续服务好 基层群众,通过举办丰富多彩的活 动,让礼堂燃起来,火起来,推进 农渔村文化礼堂实现高质量发展。

此次活动由定海区委宣传部 主办,白泉镇人民政府承办,各镇 (街道)协办,还特别邀请了定海 道德模范、道德标兵、身边好人、 优秀党员等先进典型和困难党 员。除了精彩的文艺演出,定海 "幸福集市"也于当天下午火热开 市,传统小吃、农特产品、非遗文 创等吸引了不少村民前往。

我们定海变化太大了

■值班总编辑:董周一

■主编:郭 辉

■本版责编:郭 辉

■版式设计:陈 效

■编辑部电话: 8230269

投诉电话: 2027880(质量) 2828253(发行)